



# 即時實施武器禁運 暴行轉介國際法庭

# 聯合國制裁卡扎菲 凍資產禁出境

聯合國安理會前晚一致通過制裁利比亞領袖卡扎菲，禁止卡扎菲本人和9名家人、6名親信出境，凍結卡扎菲和相關人等的海外資產，同時要求即時向利比亞實施武器禁運。決議又將利比亞境內發生的暴力事件移交國際刑事法庭處理，是安理會歷來第2次將暴力事件轉介。



■叛軍軍官向反政府民眾講解如何使用高射炮，以防卡扎菲派軍機轟炸。路透社

第1970號決議昨日在紐約聯合國總部表決，獲15比0票數全票通過。決議對利比亞當前局勢表示嚴重關切，並規定各國必須凍結卡扎菲及其多名子女，以及其他親信的海外資產。利比亞當局運作的「利比亞投資局」在意大利最大銀行UniCredit擁有2.5%股權，並持有甲組聯賽球隊祖雲達斯7.5%股權，且據稱在美國各大銀行共有5億美元（約39億港元）資產。

## 過千人被殺

決議又將利比亞事件移交國際法庭，指利比亞現時發生的「廣泛及有組織的攻擊平民行為」，可能屬反人道罪行，指使攻擊者必須承擔責任。利比亞的示威騷亂至今有過千名示威者被殺。

安理會討論過程中，包括印度等國家對轉介至國際刑事法庭有異議，英、美、法、德花了8小時游說。有外交官更表示，已經與卡扎菲劃清界線的利比亞駐聯合國代表團向各國代表發信，表示支持制裁行動，最終所有安理會成員國同意制裁。

## 步蘇丹後塵

《華爾街日報》則指，俄羅斯和中國歷來反對安理會干涉別國內政，但外交人員表示，鑑於利比亞鎮壓行動的殘酷性，俄羅斯和中國也支持國際刑事法庭介入調查。安理會上將將暴力事件轉介國際法庭是在2005年，當時牽涉蘇丹西部達爾富爾的種族屠殺暴行，國際刑事法庭起訴蘇丹總統巴希爾。



■示威者腳踩反卡扎菲的海報。法新社



■美國常駐聯合國代表蘇珊賴斯(右)與英國代表舉手表決制裁利比亞。美聯社

## 中方願立即停止暴力

中國常駐聯合國代表李保東前日表示，中方十分關切利比亞動盪的局勢，認為當務之急是立即停止暴力，避免進一步流血和平民傷亡，盡快恢復社會穩定和正常秩序，通過對話等和平手段解決當前危機。

李保東當天在聯合國安理會就利比亞問題的決議草案進行表決後，作解釋性發言說：「在此過程中，必須確保各國在利比亞僑民的安全和利益。」

他說：「考慮到利比亞當前極為特殊的情況和阿拉伯及非洲國家的關切和主張，中國代表團對安理會剛剛通過的第1970號決議投了贊成票。」

# 奧巴馬要求卡扎菲下台 希拉里稱全力支持叛軍

利比亞狂人卡扎菲繼續武力對付示威者，美國態度日益強硬，繼日前單方面制裁利比亞後，總統奧巴馬前日呼籲卡扎菲「立即離開」。國務卿希拉里則宣布新一輪制裁利比亞行動，包括下令國務院吊銷利比亞高級官員及其直系親屬的簽證，他們的新簽證申請也將不獲批准。



■奧巴馬09年與卡扎菲會面。路透社

希拉里表示「美國向來認為利比亞的未來應由利比亞人民決定，而現在他們已經表達得非常明白」。香港凌晨消息，希拉里說，將對當地叛軍「提供全力幫助」。

英取消卡扎菲外交豁免權 另外，繼美國之後，英國、法國和加拿大都關閉了在利比亞的大使館，並撤走使領館人員。英國外相稱，取消卡扎菲的外交豁免權，這是該國對在位元首「史無前例」的行動。

■班加西的反政府民眾學習使用AK-47步槍。路透社

# 第2大市「過渡政府」成立 卡扎菲幼子傳變節

利比亞領袖卡扎菲日漸失勢，反對派認為卡扎菲必敗無疑，已着手籌備「後卡扎菲」時代的運作。前司法部長扎利勒在利比亞第2大城市班加西，通過半島電視台宣布建立「過渡政府」，與卡扎菲分庭抗禮。同時，有報指卡扎菲幼子賽義夫、阿拉伯(見圖)也變節。

早前辭職的扎利勒表示，「過渡政府」包括軍方和平民代表，將着手過渡工作，並會在3個月內舉行大選。扎利勒強調不會和卡扎菲談判，並指會以伊斯蘭教作為政府的「參考點」，但政府會尊重所有宗教。利比亞駐美大使賈利等人宣布支持扎利勒的「過渡政府」，賈利稱扎利勒是一個「誠實、有尊嚴」的人，呼籲國際社會支持扎利勒。

突尼斯警民衝突4死 總理辭職 突尼斯反臨時政府示威昨日踏入第3天，大批青年繼續在首都街頭聚集，高呼反政府口號，並遊行至內政部辦公室，沿途破壞建築物窗戶和推倒路障，又向警方擲石。警方發射催淚彈和開槍警告。面對街頭抗議浪潮，總理加努希(見圖)昨日在國營電視台宣布辭職。批評者一直指加努希與上月被推翻的前政府關係密切，並且未能推動改革。

卡扎菲進一步被孤立，有報指其幼子賽義夫、阿拉伯也變節。賽義夫、阿拉伯是卡扎菲兒子中最低調一人，上周四被卡扎菲派往東部城市班加西平亂，據稱抵後隨即加入反對派行列，手下軍人也隨之變節。

反對派繼續向首都的黎波里推進，已控制最近首都、距離僅50公里的扎維耶鎮。在扎維耶失守前，當局邀請外國傳媒進城，記者所見卻是反對派的紅綠黑旗幟飄揚，人們高呼「這是我們的革命」。

也門總統誓守至「最後一滴血」 也門持續2周反政府示威日益加劇，民眾要求總統薩利赫下台，但他多次拒絕。薩利赫昨日誓言不惜「耗盡最後一滴血」以維護政權，並指反對派騎劫示威，企圖分裂國家。薩利赫已執政逾30年，自示威爆發後，他唯一承諾就是不會在2013年大選尋求連任。

## 卡扎菲前路Q&A

- Q：哪些部隊仍效忠卡扎菲？**  
A：利比亞保安部隊總數介乎11.5萬至12萬，但大部分已倒戈，僅約10%仍效忠卡扎菲，其中主要為革命衛隊，人數介乎7,000至2.5萬人。另外還有一支總統衛隊，對卡扎菲全天候貼身保護。卡扎菲向首都民眾派發武器，反映來自埃塞俄比亞和乍得的僱傭兵效用成疑。
- Q：卡扎菲瘋了嗎？**  
A：與普通人相比，卡扎菲的舉止確實顯示出精神失蹤的跡象，從他過去數日的演說可見一斑，例如他聲稱示威者受拉登和毒品控制；又呼籲民眾盡情唱歌、跳舞。
- Q：聯合國可以採取哪些有效行動？**  
A：2006年，安理會授權聯合國部隊有責任保護人們免受本國政府迫害，故理論上可採取行動，但預料短期內只會作出口頭譴責。
- Q：卡扎菲能活下去嗎？**  
A：除非他有更多後備部隊，並打算更肆意地殺戮示威者，否則他肯定死路一條，要麼自殺，要麼被倒戈的總統衛隊殺害。
- Q：卡扎菲及其財產可以匿藏何處？**  
A：卡扎菲最有可能向唯一的盟友、委內瑞拉總統查韋斯尋求庇護。他亦可能向津巴布韋總統穆加貝求助。報導稱，卡扎菲上周暗中把30億英鎊(約377億港元)財產交託倫敦一名私人財富管理經理。
- Q：誰會取代卡扎菲？**  
A：由律師、醫生和部落首領等組成委員會，將管理反對派控制區。很多政府主要官員加入反對派陣營，若卡扎菲倒台，部分官員或會進入臨時政府。



■也門首都薩那民眾示威。路透社

## 狂人太狂無歸路

卡扎菲大勢已去，其奇言怪行或將成為絕響。回顧他的生平，「狂人」之名可謂不虛，但還可以「膽太大，手太辣，腸太柔，心太巧」總結之。這是現代一位文評家對當時一位詞人的評價，用來形容一個暴君也許不太合適，但鑑諸卡扎菲所作所為，竟然有暗合之處。

卡扎菲的怪行不勝枚舉，他曾稱莎士比亞為「來自阿拉伯的偉大劇作家」、美國人來自北非，他一身奇裝異服令人難以理解。最值得一提是他的「處女護衛團」，他認為女性才能了解他，不會背叛他，浪漫聯想恰如賈寶玉鍾情女兒國，或者他和其他男性政治動物不同，亦有柔腸一面？

但卡扎菲還是一個精於計算、膽大心細的野心家——這正是「膽太大」和「心太巧」。27歲便發動政變奪權，不是天生懂得權謀如何成事？卡扎菲崇拜拜占廷，也明顯有革命的热情，可惜他「手太辣」，掌權後殺人如麻，對付政敵無所不用其極。

文學家天馬行空，卡扎菲也創意無限，他所寫的《綠書》便和他的言行一樣，奇異難明。本來，以他的「才華」，最適合做行為藝術家，或是處身舞臺演繹一齣荒誕劇，人們或會對他的「創作」捧腹(當然也會有很多人不明所以提早離座)。可悲的是，他的舞台是一個國家，國民沒離場，他的疏狂成了千萬人的夢魘。